

# РОВЕСНИКИ

**Александре Ивановне КУЗЬМЕНКОВОЙ исполнилось девяносто лет. Шестьдесят четыре из них она учит детей. И дети ее очень любят.**

Александр Ивановне не нравится, когда ее хвалят с трибуны и славословят, поэтому в моей зарисовке и дальше будут только факты — ни одного субъективного слова.

Александра Ивановна — старейший сотрудник Педагогического Колледжа №1 имени Некрасова. Старейший не только по возрасту, но и по стажу — кроме нее в колледже сменился не раз весь преподавательский состав, и только она, как и раньше, работает на своей кафедре. Много лет была заместителем директора колледжа (тогда еще училища) по педагогической практике.

Наверное, не все представляют себе специфику этой профессии. Поясню: через руки заместителя по УПР проходит огромное, просто невероятное количество конспектов, по которым должны быть проведены уроки. Все их надо прочесть, проверить, и, если надо, посоветовать что-нибудь студенту. За каждый проверенный конспект заместитель несет ответственность. Конечно, можно отнестись к этой работе спустя рукава, и тогда она станет легче и проще, но, по отзывам выпускников Александры Ивановны (которые теперь уже сами опытные учителя), она всегда была крайне внимательна и строга, вникала во все мелочи. Ведь именно этому надо было научить студентов — быть внимательными к детям.

По примерным подсчетам, исходя из среднего выпуска Некрасовского колледжа и стажа, на своем веку Александра Ивановна выпустила в большой мир из родного гнезда



более пятнадцати тысяч птенцов — будущих педагогов. И это только за время работы в Ленинграде-Петербурге. А ведь начинала она по распределению в Забайкальском педагогическом училище, в Читинской области. Там Александра Ивановна работала во время войны.

К студентам Александра Ивановна обращается исключительно на «вы». Хотя, казалось бы, возраст позволяет некоторую фамильярность. Рядом с ней даже пятидесятилетних педагогов (частенько — ее учеников) можно представить мальчиками и девочками. Но — нет.

Александра Ивановна следит за собой. Она всегда элегантно и выглядит очень достойно. Я сам очень часто встречаю ее в колледже, всегда подтянутую, деловую. Как же иначе? Ведь по сей день она возглавляет клуб «Личность».

«Личность» — объединение студентов, через которое проходят все учащиеся. Этот клуб на все большие праздники — Новый год, Масленицу, День Победы выезжает



в деревню SOS-Киндендорф, где живут дети-сироты, и устраивает для них представления. Кроме того, ребята занимаются всеми важными событиями внутри колледжа. И всем этим предводительствует Александра Ивановна. «Предводительствует» — не просто руководит, а участвует в процессе, вместе с «Личностью» ездит за город и помогает всем, чем можно.

Александра Ивановна награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «В память трехсотлетия Петербурга» и знаком «Почетный работник среднего профессионального образования», а также бесчисленными грамотами от министерства образования.

...На юбилей ученики подарили Александре Ивановне плед. Красивый такой, клетчатый. Через некоторое время приносит она его Ларисе Михайловне Голубевой, заместителю директора по воспитательной работе, и говорит: «Отдали бы вы его детям. Ну что же им на меня так тратиться?..». Плед в кабинете так и лежит, в упаковке... И это не поза, не показная скромность. Это такой уж человек, такая Личность.

Вот почему я не выдаю, кого просил рассказать мне об Александре Ивановне и не передаю всего потока теплых слов, которые каждый раз о ней слышал. Но все же мне кажется, о таких людях стоит писать. Хотя бы — факты. Чтобы район знал, кем ему гордиться и кого приводить в пример. Ведь они с Александрой Ивановной сверстники. Она даже старше — на несколько дней.

**Андрей КУЗНЕЦОВ,**  
студент  
педагогического  
колледжа №1  
имени Н. А. Некрасова